

# 畅享抗疫成果 释放复苏信号

## 中国假日经济热潮令全球瞩目

新华社北京10月8日电(记者俞懋峰)“十一”黄金周历来是观察中国经济的重要窗口。新冠疫情常态化下的首个“十一”黄金周,中国消费市场明显复苏,旅游出行、餐饮购物、文化娱乐均呈现繁荣景象。海外观察人士和媒体指出,假日经济火热既体现抗击疫情斗争取得重大战略成果,也向世界传递中国经济持续稳定复苏的清晰信号。

### 高效抗疫为黄金周保驾护航

中国成功控制疫情,是中国人得以在黄金周放心出行消费的大前提。彭博社评论,疫情在中国已基本得到控制,黄金周假期显示了中国经济复苏和公共卫生措施的信心。

韩国现代经济研究院新兴市场部部长韩载振表示,中国在全球率先控制住疫情,取得令人瞩目的防疫成就。在疫情防控常态化环境下,促进假日经济能够充分释放居民消费活力。

疫情在全球重创多个行业,旅游业首当其冲。得益于对疫情的有效控制,黄金周在中国掀起旅游热潮。数据显示,10月1日至4日,中国共接待国内游客4.25亿人次,实现旅游收入3120.2亿元人民币。

“中国以惊人的速度回到接近正常状态。”《纽约时报》如此评价。德新社报道说,“今年全球旅游业预计将损失超过1万亿美元,而在中行旅行已经大致恢复正常”。

不少海外媒体将目光投向解封约半年后的武汉,感叹其恢复力之强。英国《泰晤士报》网站刊文说:“武汉体育中心重新开放首日的预约人数已达到了上限,购物街上熙熙攘攘,地标建筑黄鹤楼在夜晚上演绚丽的光影秀。”美国有线电视新闻网报道,黄鹤楼是黄金周最受追捧的景点之一。

### 消费兴旺传递经济复苏信号

黄金周期间,中国消费市场多点开花,民众消费加速向品质化、多样化、个性化发展,消费升级趋势明显。

海外媒体注意到,在中国各大旅游平台,注重私密性和安全性的自驾游或定制游等高品质旅游产品受到青睐。

“自驾游和1至6人规模的定制型小团体

旅游是今年中国‘十一’黄金周旅游市场的热门主题。”英国广播公司网站这样报道。

随着旅游出行迎来高峰,与之息息相关的餐饮和购物也迅速升温。在三亚国际免税城,日化美妆柜台前人头攒动,一些知名品牌门店因限流需排队入场。

新加坡《联合早报》分析,疫情导致出国旅游及代购受限,原本在海外“买买买”的中国中产阶层转而在国内挥洒购物热情。

美国智库彼得森国际经济研究所高级研究员尼古拉斯·拉迪表示,中国消费已经开始复苏,8月份社会消费品零售总额增速年内首次由负转正。受黄金周期间“报复性消费”等因素影响,零售业有望加速复苏。

黄金周还见证了文化消费强劲复苏。票房分析机构猫眼的数据显示,截至5日零点,国庆期间新上映的两部影片《我和我的家乡》《姜子牙》票房均突破10亿元人民币。

此前受到抑制的文化娱乐消费在黄金周集中释放,使中国电影市场迎来一波“爆发”,让仍处于低迷中的海外电影市场看到希望。

### 超大市场规模助推中外共赢

“十一”黄金周展现的巨大消费能量,不仅体现了中国的市场规模优势,也凸显了构建“双循环”新发展格局释放的发展动能。

墨西哥经济部长格拉谢拉·马克斯表示,具有强大活力的国内市场推动着中国经济复苏,中国将逐步形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。

经济合作与发展组织9月预测,今年中国是二十国集团中唯一实现经济增长的成员。海外观察人士认为,中国超大的市场规模意味着中国消费回暖将带动各国对中国的出口和投资,促进周边经济体及世界经济复苏。

美国景顺投资公司亚太区全球市场策略师赵耀庭在接受美国媒体采访时说,随着中国经济摆脱疫情影响强劲反弹,亚洲经济体必将受益。

新加坡国立大学李光耀公共政策学院副教授顾清扬认为,中国国内消费增加会通过国际贸易渠道增加世界需求总量,促进全球经济复苏。

(参与记者:陆睿、熊茂伶、吴昊、蔡蜀亚)

# 中国常驻联合国副代表在联大驳斥美方无端指责

新华社联合国10月7日电中国常驻联合国副代表戴兵7日在联合国大会第三委员会发言,驳斥美国常驻联合国代表克拉夫特当日就新冠肺炎疫情和人权问题对中方的无端指责。

戴兵说,美方代表再次对中方无理指责,滥用联合国平台造谣生事,挑起对抗,服务国内政治。中方对此坚决反对、完全拒绝。

戴兵说,在疫情问题上抹黑和“甩锅”中国是错误和徒劳的,更是不负责任的。中国已经控制住疫情,而美国感染人数已经超过700万,白宫这几天就有数十例确诊。中方坚持生命至上,而美国病亡人数已经超过21万,美国政府应该就世界第一的确诊人数和病亡人数给美国人民一个交代。

戴兵说,新疆社会稳定繁荣,各族人民和谐相处。新疆清真寺多达2.44万座,每530个穆斯林就拥有一座清真寺,是美国全国清真寺数量的10倍多。2010年至2018年,新疆维吾尔族人口从1017万增至1271万,增长超过25%,增幅是汉族的十倍多。所谓“强制绝育”完全是造谣。

戴兵表示,香港去年以来发生一系列暴力犯罪活动,议会被打砸,民众被伤害,议员被刺伤,造成商业瘫痪,使民众生活陷入混乱。香港民众对此深感痛心。任何主权国家都不可能坐视不管。香港国安法实施后,80%当地居民认为香港更安全了。

戴兵说,当今世界面临多重严峻挑战,各国期待大国承担特殊责任。美国却大搞本国第一,关键时候退出世界卫生组织,对他国动辄恐吓制裁,肆意破坏多边合作。美国到处发动战争,大搞单边制裁,造成数十万平民无辜伤亡、数百万难民流离失所、数千万民众缺食少药。美国不顾联合国财政困难而拖欠会费。美国顽固站在国际社会对立面,在安理会经常陷入孤立。

戴兵说,中国人权状况怎么样,中国人民最有发言权。中国民众对中国政府支持率在90%以上。任何力量想阻止中国发展进步都是白日做梦。奉劝美方摒弃冷战思维和意识形态偏见,正视中国人民人权发展历史性进步,停止传播谎言和“政治病毒”。

## “跪颈”执法警察获保释 美明州急调国民警卫队

“跪颈”执法致死非洲裔男子乔治·弗洛伊德的美国前警察德雷克·肖万7日在交纳保释金后获释,促使明尼苏达州州长紧急向明尼阿波利斯市部署国民警卫队,以协助维持秩序。

### 取保候审

美联社7日援引法庭文件报道,肖万在交纳保释金后从一处拘押中心获释。保释金总额100万美元。

他的律师没有回答媒体记者的提问。

弗洛伊德5月25日在明尼阿波利斯市遭肖万用膝盖压住颈部后死亡,触发明尼阿波利斯及全美多地大规模反种族歧视和暴力执法示威,至今没有平息。

肖万被控二级谋杀罪、三级谋杀罪和过失杀人罪,预计明年3月接受法庭审理。

保释期间,他将按要求出庭,不得与死者家属有任何直接或间接接触,不得在执法领域或安保领域供职,不得拥有火器弹药。

弗洛伊德家人的律师在一份声明中说,肖万获保释是在“痛苦地提醒”外界,弗洛伊德家人离得到公正还远。

声明说:“肖万可以经由正当的法律程序取保候审,相反,弗洛伊德无法得到正当的法律程序……他没有受到指控、没有被捕、没有接受法庭审理,同样没有得到保释,仅仅被处决。”

### 神经紧绷

得知肖万获释,明州州长蒂姆·沃尔兹立即调派国民警卫队员增援明尼阿波利斯市执法部门。

沃尔兹说,鉴于有公共安全隐患,100名国民警卫队员被派遣至明尼阿波利斯市。另有100名警察和75名环境保护部门人员增援明尼阿波利斯市。

美联社报道,数以百计示威者7日开始在明尼阿波利斯市南部街头聚集,抗议肖万获保释,一些人手举写着“没有正义,无法平静——起诉警察”字样的标语。

弗洛伊德死后,明尼阿波利斯市成为美国今年反种族歧视示威“热点”地区,部分示威演变为骚乱。这不是州政府首次出动国民警卫队协助明尼阿波利斯市维持秩序。

美国国民警卫队属预备役部队,是美国现役军队的重要后备力量。各州都设有国民警卫队。各地国民警卫队受州政府和联邦政府双重领导。除个别时候应联邦政府征召,国民警卫队主要由州政府指挥。

(杜鹃 新华社特稿)

## 中欧贸易逆势增长的原动力



年初以来,新冠疫情肆虐全球,世界贸易受到严重冲击。中国和欧盟在此期间通过共同努力,双边贸易总量逆势增长,成为阴霾中的亮点。欧盟统计局日前发布数据显示,今年前7个月,欧盟27个成员国与中国进出口总额为3287亿欧元,同比增长约2.6%。中国首次超越美国成为欧盟第一大贸易伙伴。

在全球经济遭受新冠冲击的背景下,中欧贸易实现逆势增长,殊为不易。世界贸易组织发布的《全球贸易数据与展望》报告显示,今年第一季度全球货物贸易量同比下降3%,预计第二季度降幅约为18.5%。联合国发布的《2020年世界经济形势与展望年中报告》也显示,受疫情影响,全球经济遭受重挫,供应链中断、需求被抑制。报告预计,今年世界贸易将收缩近15%。

中欧贸易逆势增长,得益于良好的中欧双边关系和互补的经济优势。合作共赢始终是中欧双方发展经贸合作的主基调。截至2019年的近40年里,中欧贸易规模增长了250倍。今年疫情发生以来,中欧班列开行数量逆势上升,截

至7月份已连续3个月每月开行超千列,为保障疫情下中欧及“一带一路”沿线国家物流畅通和物资供应稳定发挥了重要作用。

中欧贸易逆势增长,有利于后疫情时代提振人们对世界经济的信心。中国和欧盟是世界重要的两大经济体,经济总量之和占全球经济三分之一。中欧贸易额逆势增长,体现了中欧经济合作的强大韧性,发出了双方经济稳步复苏的积极信号。在抗击疫情取得重大战略成果后,中国稳步恢复生产生活秩序,经济发展不断向好,成为疫情以来第一个恢复增长的主要经济体。近期数据显示,欧盟各国经济在经历大幅下跌后出现逐步复苏迹象,9月29日公布的欧元区9月经济景气度进一步改善,高于市场预期。

中欧贸易逆势增长,背后还有着双方不断挖掘潜力、深化合作所带来的增量支撑。欧洲最大车企德国大众汽车集团5月底宣布在华投资21亿欧元,大力推进电动车业务发展。7月份,法国达能集团宣布投资1亿欧元“加码”在华业务,重点提升本地研发创新能力,并及时将研发成果产业化。《中欧地理标志协定》的签署,也将有力促进中国产品和欧盟产品加速进入对方市场。

进一步深化对华合作,有助于欧洲经济爬坡过坎,为助力世界经济复苏、共同维护开放的

贸易和投资环境提供机遇。欧盟轮值主席国德国总理默克尔、欧洲理事会主席米歇尔、欧盟委员会主席冯德莱恩9月14日在中德欧首脑视频会晤中表示,当今世界需要欧中加强团结合作,共同维护多边主义,抵制单边主义和保护主义,更加有效应对各种全球性挑战,这符合欧中双方和国际社会的共同利益。欧方领导人还再次确认,将加快中欧投资协定谈判进程,实现年内完成谈判的目标。

中德欧领导人视频会晤中,中方为深化中欧合作提出了“四个坚持”:坚持和平共处、坚持开放合作、坚持多边主义、坚持对话协商。中欧领导人共同决定,建立中欧环境与气候高层对话和中欧数字领域高层对话,打造中欧绿色伙伴、中欧数字经济合作伙伴。一系列发展中欧关系的顶层设计,凸显了双方领导者于变局中开新局的远见和勇气,为双方合作提质升级指明了方向。

中欧贸易逆势增长,再次证明了中欧合作的强大韧性与活力。未来,中欧合作空间必会更加宽广,双方对彼此的重要性也将更加凸显。只要双方继续坚持互利共赢的大方向,定能让中欧合作的动力更加强劲,推动中欧关系行稳致远。

(记者胡小兵)

新华社法兰克福10月7日电



▲这是10月7日在沙特阿拉伯首都利雅得拍摄的二十国集团旅游部长视频会议现场。二十国集团旅游部长7日召开视频会议,承诺推动旅游业发展,最大限度提升旅游业对全球可持续发展的贡献。

新华社发(沙特新闻部供图)

### 二十国集团承诺推动旅游业发展

## 美国女诗人格吕克获2020年诺贝尔文学奖

新华社斯德哥尔摩10月8日电(记者陈波)瑞典文学院8日宣布,将2020年诺贝尔文学奖授予美国女诗人路易丝·格吕克。

瑞典文学院常任秘书马茨·阿尔马尔当天在斯德哥尔摩举行的新闻发布会上揭晓获奖者时说,格吕克用她的“带有朴素美的、清晰的诗意图声,令个人的存在普世化”。

文学院在当天发布的新闻公报中说,“她从神话和古典图案中汲取灵感,呈现在她大部分的作品中”。

马尔姆表示,他已与格吕克取得电话联系,她得知获奖感到非常惊喜。因新冠疫情,今年诺贝尔奖改为远程颁奖,希望明年能邀请格吕克来斯德哥尔摩。

格吕克1943年出生于美国纽约,1968年出版处女诗集《头生子》,著有多本诗集和诗歌随笔集,获得过美国普利策奖、国家图书奖等多个奖项,被认为是美国当代最杰出的诗人之一。

## 全球贸易强劲反弹 复苏之路仍不平坦

新华社日内瓦10月7日电(记者凌馨)世

界贸易组织日前发布《全球贸易数据与展望》更新报告说,考虑到第三季度全球贸易强劲反弹,今年全球贸易整体表现将优于预期。但世贸组织经济学家同时警告,从中长期来看,受未来疫情发展等不确定因素影响,全球贸易复苏之路仍不平坦。

### 贸易表现优于预期

报告显示,2020年全球货物贸易量将缩水9.2%,全球贸易表现或好于预期。世贸组织今年4月曾预测,2020年全球贸易将萎缩13%到32%。

世贸组织解释,今年全球贸易表现优于预期,部分归功于多个国家实施了强有力的货币和财政政策支撑国民企业和收入,使消费和进口规模“解封”后迅速反弹,经济活动加速恢复。

数据显示,今年第二季度,全球货物贸易量出现历史性下滑,环比降幅达14.3%。但6月至7月,全球贸易表现强劲,释放出触底反弹的积

极信号,提升了全年贸易表现预期。

医疗物资等疫情相关产品贸易规模逆势增长,也部分抵消了其他产业贸易收缩的影响。其中,疫情期间个人防护装备出现“爆炸式”增长,其二季度全球贸易规模增长92%。

世贸组织首席经济学家罗伯特·库普曼表示,尽管今年全球贸易跌幅与2008年至2009年国际金融危机时期相当,但对比全球国内生产总值(GDP)在两次危机期间的震荡幅度,今年疫情下全球贸易表现更具韧性。世贸组织预测,今年全球GDP将下滑4.8%,因此全球贸易降幅约为全球GDP降幅的两倍,而2009年全球贸易缩水程度约为全球GDP的6倍。

### 地区和行业有差异

世贸组织副总干事易小准强调,新冠疫情给全球各地区贸易带来的影响差别较大。相对而言,亚洲地区的贸易量下滑较少,而北美和欧洲地区的出

口总量将分别下滑14.7%和11.7%,而亚洲地区的出口降幅则仅为4.5%。

世贸组织高级经济学家科尔曼·李对记者表示,中国在疫情期间的出口规模高于预期,同时进口需求保持稳定,为提升亚洲地区区域内的贸易规模作出了贡献。

同时,疫情之下,各行业全球贸易表现也不尽相同。第二季度,由于价格暴跌、消费需求下降等因素,燃料和矿业产品全球贸易额下滑38%,同期作为生活必需品的农产品贸易额仅减少5%。在制造业内部,汽车产业遭受疫情打击最严重,受供应链瘫痪和消费需求减少等影响,第二季度全球贸易总额缩水超过一半;同期电脑、医药产品等贸易规模则呈增长态势。

### 复苏前景高度不确定

世贸组织警告,受未来疫情发展和各国可能实施的抗疫措施等影响,复苏前景仍然存在高度不确定性。报告将2021年全球贸易增长幅度从此前的21.3%下调至7.2%,强调明年贸易

规模将远低于疫情前的水平。

易小准强调,预测数据仍存在较大下行风险。如果疫情反弹并引发各国新一轮“封锁”措施,2021年全球贸易增速可能还会下滑;在出现有效疫苗或治疗手段的前提下,数据也存在“有限的”上修空间。

报告认为,从中期来看,全球经济能否实现持续复苏,将主要依赖未来投资和就业领域的表现,而这两者的表现都与企业信心密切相关。未来如果疫情反弹,政府重新实施“封锁”措施,企业信心也将因此动摇。

从更长期来看,不断膨胀的公共债务也会影响全球贸易和经济增速,欠发达国家可能会面临沉重的债务负担。

易小准表示,贸易在应对疫情中发挥关键作用,确保各国获得重要的粮食和医疗用品。后疫情时代,全球经济面临的最大风险之一是陷入保护主义泥沼。他强调:“国际合作必不可少,而世贸组织是解决这次危机所引发的任何未决贸易问题的理想场所。”